
  

 

 رؾهُهُخكًُُبء طجُؼُخ و نًبدح  َظشٌايزؾبٌ  لإعبثخًَىرط اسزششبدي                قسى انكًُُبء انؾُىَخ
 انهُذسخانضساػُخشؼجخ  الاونًنطلاة انفشقخ                  

 الاول انذساسٍانفصم  2013/2014 انغبيؼٍانؼبو      
 

 

  -اعبثخ انسؤال الاول :

( وتحت م ° 10 -غبس ثبًي أكظيذ الكزبوى في درجت )  جزام هي 11 أحظب الحجن الذى يشغله -1

 .  44هلليوتز هي الشئبق علوب بأى الوسى الجشيئي للغبس الوذكور  500ضغظ 

 الاعبثخ

T = t + 273  

T = -10 + 273 = 263 

P v= n RT     

500/760 × V = 11/44 × 0.082 ×263  

V = 8.195 L  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــ

 –جوى  0.8هلليوتز وضغطت 150جوى ، غبس اخز حجوه  0.6هلليوتز وضغطت  125غبس حجوه  -2

وخلوط في الاًبء في ًفض هب هو الضغظ الكلي لل –هلليوتز  500هزر الغبسيي في اًبء طعته 

 الذرجت هي الحزارة .

 الاعبثخ

P1V1 = P2 V2 

 0.6 × 125 = P2 × 500  

P2 = 0.15  جوى 
 

P1V1 = P2 V2 

 0.8 × 150 = P2 × 500  

P2 = 0.24  جوى 

 جوى  51.0=  51.0+  51.0الضغظ الكلي للمخلوط = 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
عشاو يٍ كشثىَبد انكبنسُىو فً ؽًض انهُذسوكهىسَك .أؽست ؽغى انغبص انُبرظ فً  100ارَجذ    -3

  ( Ca= 40  , O= 16 , C = 12ػهًب ثبٌ الاوصاٌ انزسَخ نهؼُبصشهً  )  -انؾبلاد انزبنُخ :

 يى صئجق 760فً دسعخ انصفش انًئىي ورؾذ ضغظ  - أ



  يى صئجق  780ورؾذ ضغظ  و ̊ 15فً دسعخ  - ة

 الاعبثخ

CaCO3 + 2 HCl                             CaCl2 + H2O  + CO2 
 

 الكمية بالمول لكربونات الكالسيوم  = الوزن بالجرام / الوزن الجزيئى 

 مول  .=  55./ 55.الكمية بالمول لكربونات الكالسيوم  = 

 مم زئبق 065حساب الحجم فى درجة الصفر المئوى وضغط  –أ 

P v= n RT        

760/760 × V = 1 × 0.082 × 273 

V = 22.38 L 

             

 مم زئبق 085المئوى وضغط  0.حساب الحجم فى درجة  –ب

 

P v= n RT        

780/760 × V = 1 × 0.082 × 288 

V = .. L 

 

 ــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

جم ماء. إذا علمت أن مقدار الإرتفاع  40جم من مادة ما مذابة فى  0.511محلول محضر بإذابة  -4

م وثابت الإرتفاع فى نقطة °0.073ن الماء النقى فى نقطة الغليان للمحلول بالنسبة لنقطة غليا

 . إحسب الوزن الجزيئى للمادة المذابة.0.52الغليان هو 

 الاعبثخ

 الاسرفبع فً َقطخ انغهُبٌ  ×/ وصٌ انًزَت  1000 ×وصٌ انًزاة  ×صبثذ انغهُبٌ  انىصٌ انغضَئً نهًزاة =

 

 91=   0.073 × 40/  1000 × 0.511 0.52 انىصٌ انغضَئً نهًزاة =

 ـــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ضبًَ ناعبثخانسؤال ا

 

مةا  اشرح أنواع الطاقة الداخلية للغازات وحركة الجزيئات مع كيفية حساب الطاقةة الداخليةة لغةاز -1

. 
 الاعبثخ



 
   Translation energyطبقخ ؽشكُخ اَزقبنُخ  -1      

 وهً َبرغخ ػٍ ؽشكخ عضَئبد انغبص كىؽذح . وًَكٍ رؾهُههب انً صلاس ارغبهبد يزؼبيذح فً انفشاؽ    

 وقًُخ هزِ انطبقخ يزسبوَخ نغًُغ أَىاع انغضَئبد سىاء كبَذ وؽُذح انزسح أو ػذَذح انزساد      

   Rotational energyشكُخ دائشَخ طبقخ ؽ -2 •

وهً َبرغخ ػٍ ؽشكخ انغضَئبد انًكىَخ يٍ أكضش يٍ رسح َزُغخ نذوساٌ هزِ انزساد ؽىل انًؾىس انؼًىدي 

 ػهً انخظ انىاصم ثُُهًب 

 Vibration energyطبقخؽشكُخ رشددَخ ) أو اهزضاصَخ ( -3 •

  ُُهًبوهً َبرغخ ػٍ ؽشكخ رسرٍُ فً عضيء ؽىل يُزصف انخظ انىاصم ث

 (Uؽسبة انطبقخ انذاخهُخ نغبص يب ) 

رؾست انطبقخ انُبرغخ يٍ عًُغ انؾشكخ انًخزهفخ نهغضَئبد ، وػذد هزِ انصىس َسبوي يغًىع  -1 •

 انُقظ انلاصيخ نزؾذَذ يكبٌ هزِ انزساد انًكىَخ نهغضيء فً انفشاؽ .

 3وؽُش أٌ ػذد انُقظ انلاصيخ نزؾذَذ يكبٌ انزسح انىاؽذح فً انفشاؽ = 

 ػذد رساد انغضيء( ×  3فأٌ ػذد انصىس انًخزهفخ نؾشكخ انغضيء = ) 

 ويٍ انزؾهُم انشَبضً نهُظشَخ انكُُُزُخ نهغبصاد وعذ أٌ: 

 ( ؽُش أَهب نهغبص وؽُذ انزسح .  RT ½نكم صىسح يٍ صىس انؾشكخ طبقخ قذسهب )  -أ

صلاس ارغبهبد يزؼبيذح ورسبوي صىس انؾشكخ ثبنُسجخ نهغبص وؽُذ انزسح هً انؾشكخ الاَزقبنُخ فقظ فً  •

3/2 RT   

½ RT × 3 = 3/2 RT 

ؽشكخ  –ؽشكخ دائشَخ  –فً ؽبنخ انغضَئبد صُبئُخ انزسح أو ػذَذح انزساد فأٌ نهب ؽشكخ اَزقبنُخ  –ة 

  رشددَخ

انغضَئبد صُبئُخ انزسح أو ػذَذح انزساد وانزً رىعذ رسارخ فً خظ يسزقُى َىعذ نخ ارغبهٍُ نهؾشكخ 

   (RT 1/2)2( وركىٌ قًُخ انطبقخ رسبوي Z,Y) ؽىل انًؾىس انذائشَخ 

أرغبهبد نهؾشكخ انذائشَخ قًُزهب =  3انغضيء ػذَذ انزساد وانزً رىعذ رسارخ فً وضغ يُؾًُ َكىٌ نخ 

3(1/2RT)  

لاَغبد ػذد صىس انؾشكخ انزشدَخ َطشػ صىس انؾشكخ الاَزقبنُخ وانذائشَخ يٍ يغًىع صىس انؾشكخ  -عـ 

 بوي وانزً رس

  ػذد انزساد فً انغضيء3N  (N )يغًىع صىس انؾشكخ = 

ؽُش رؾزىي كم يُهب ػهً صىسرٍُ يٍ   RT/2/2وَلاؽظ اٌ انطبقخ انًصبؽجخ نكم ؽشكخ رشددَخ هً

   -صىس انطبقخ :

 ½َبرغخ يٍ ؽشكخ انزسح ػهً طىل انخظ ثُُهب وثٍُ رسح أخشي فً انغضيء وقًُزهب  -الاونً كُُُزُكُخ :

RT   

 –َبرغخ يٍ وعىد انزسح ػهً يسبفخ يؼُُخ يٍ يُزصف انخظ انىاصم ثٍُ انزسرٍُ  -َُخ وضؼُخ :انضب

  RT ½ وانزي َؼًم كًشكض قىي َشجخ قىي انغبرثُخ وقًُخ هزح انطبقخ اَضب    



 __________________________________________________________________ 

 

  الكربون والماء كما فى المعادلة التالية : الى ثانى أوكسيد ثيلينييتأكسد الا -2

C2H4 (g) + 3O2 (g)                       2CO2+ 2H2O       ΔH= -337.8 K.j  
مول  1لاختزال  ΔHأحسب   ΔH= -372.8 K.jويتأكسد الايثان الى نفس النواتج وقيمة         

  K.j 68.3 -ايثان اذاكانت حرارة تكوين الماء تساوى من الايثيلين الى
 

 

 الاعبثخ

 

• C2H4 + 3O2               2CO2 + 2H2O ΔH = -337.8 k.j  

• H2 + ½ O2                H2O ΔHf = -68.3 k.j  

• C2H6 + 7/2O2              2CO2 + 3H2O ΔH = -372.8 k.j  

 َُزظ .  1،2ورىضؼ انًؼبدنخانضبنضخ رأكسذ الاَضبٌ انً َفس َىارظ أكسذح الاَضُهٍُ ثغًغ انًؼبدنُزٍُ  •

• C2H4 + 3 ½ O2+ H2                  2CO2 +3H2O   

  -ًَكٍ اَغبدح كًب َهً: 4وثبنزبنً َكىٌ يؼذل انزغُش فً الاَضبنجً نهزفبػم فً انًؼبدنخ  •

• Δ H = -337.8 – 68.3 = -406.1 k.j  

  -( َُزظ انزفبػم انزي َصف اخزضال الاَضُهٍُ انً اَضبٌ:4( يٍ انًؼبدنخ )3وثطشػ انًؼبدنخ) •

• C2H4 + 3 ½ O2+ H2                  2CO2 +3H2O  

•  C2H6 + 3 ½ O2                 2CO2 + 3H2O  

• C2H4 + H2                     C2H6 

 سي وَكىٌ انزغُش فً انًؾزىي انؾشا •

• Δ H= -406.1-(-372.8) = -33.3 k.j  

 _____________________________________________________________________ 

  -َأرً  )اعت ػٍ  خًسخ فقظ (: أكزت يب رؼشفخ ػٍ كلا يٍ يًب -1

Vapor pressure –Heat of evaporation – Surface tension - viscosity  – Evaporation 

– Lavoisior and Laplace law – Enthalpy of formation –Sublimation 

 

 : The vapor pressure of liquidالضغط البخارى للسائل  -1

إذا وضععس سععائل نحععت نععاحوز مفععى حيععز محععدودت فعع ن دم يععة النبويععر نحععدا كالم نععاد ولكععن الجزيئععات 

طدم بجعدار النعاحوز وبعذل  الغازية لا ننسعرب نناعا نجعد نفسعاا م يعدح بالحركعة فعى نطعاق محعدود ونصع

. 

. 

. 

0 



كمعا أن ب عا الجزيئعات الغازيعة نطوعذ طري اعا  -نسبب ضغطا يزداد ك ما إزداد ددد الجزيئعات الغازيعة 

إلى السائل وب سنمرار دم ية النبوير والنكثيف نصل إلى الن طة النعى ينسعاوى فياعا دعدد الجزيئعات النعى 

نعى ننحعول معن غعاز إلعى سعائل معس م ح عة أن نورج من السائل وننحول إلى غاز مس ددد الجزيئات ال

النجربة أجريت فى درجة حرارح ثابنة ويمكن ال ول أنه دند هذه الن طة ينساوى م دل النبوير مس م عدل 

النكثيععف ويسععمى الضععغط الععذى نحدثععه جزيئععات الغععاز د ععى سععطا النععاحوز دنععد هععذه الن طععة بالضععغط 

 ل ضغط بوارى م ين ينوحف د ى درجة الحرارح.ت وي ح  أنه لكل سائvapor pressureالبوارى م

 

 :Heat of evaporationحرارة التبخير   -2

إذا سعون سععائل لينحععول إلععى بوعار ي ععزم كميععة مععن الحععرارح لنحويعل السععائل إلععى الحالععة الغازيععة  

وكميعة الحعرارح النعى ن عزم لنحويعل  -وذل  ل نغ ب د عى حعوى النجعاذب بعين الجزيئعات فعى حالعة السعيولة 

 واحد من السائل إلى بوار دند ن طة الغ يان نسمى حرارح النبوير. جرام

 
 Surface tensionالتوتر السطحى للسوائل   -3

ي زم ل نغ ب د ى ال وح النى ن مل د ى إنكماش السعطا إسعنودام حعوح أوعرى نعلثر د عى السعطا الم عدود 

ل الوط ينمعزق فيعه السعطا وينوحف م دار هذه ال وى د ى طبي ة السائل ود ى طو -ون مل د ى نمزحه 

سعم ويرمعز لعه بعالرمز  .ود ى ذل  ي رف نونر السطا بال وح ال زمة لنمزق السطا د ى طول م داره 

 مجامات وي در أما بوحدات الوزن مجرام/سمت أو بالداين/سم.
 

 

 :Viscosityاللزوجة    -4

فمعث  المعاأ أسعر  دندما نمر السوائل فى أنابيب، ف ن سردة مرورها نون ف بع ون ف السعائل  

مععرورا مععن الج سععرين وي بععر دععن هععذا ااوععن ف بععطن ي ععال أن المععاأ أحععل لزوجععة مععن الج سععرين ونن ععط 

الزوجة دن حوى ااحنكا  بين جزيئات السائل وبيناا وبين السطا الداو ى للأنبوبعة ف نعدما يمعر السعائل 

أ انوسط أسر  انجزاأ سردة والجعزأ الواحد فى أنبوبة ف نه لا ينن ل ك ه بسردة واحدح بل يكون الجز

الم مععز ل جععدار أح اععا سععردة وننيجععة اوععن ف السععردات فعع ن جزيئععات السععائل نحنعع  بب ضععاا فنسععبب 

إداحعة حركعة السعائل فعى اننبوبعة ويسعمى هعذا ااحنكعا  أو ن ع  ااداحعة بال زوجعة وك معا زادت م اومعة 

 دة ندف ه أحل.الحركة ك ما كانت لزوجة السائل أكبر وبالنالى سر

 

ون از ال زوجة بال وح ال زمة ل نغ ب د ى هذا ااحنكا . ف ذا نصورنا وجود مك عب معن سعائل  

سم وأن أحد أوجاه ينزلق ضد الوجه انوعر الم ابعل الثابعت، فع ن درجعة ال زوجعة ل سعائل  .طول ض  ه 

فع ذا كانعت هعذه ال عوح نسعاوى سعم/ثانية.  .ن از بال وح ال زمة لنحري  الوجعه المنزلعق بسعردة م عدارها 

ون عدر ال زوجعة بوحعدات البعواز  -داين واحد ف ن درجعة ال زوجعة فعى هعذه الحالعة نكعون مسعاوية ل وحعدح 

 ت..مداين/سم
 

 :Evaporationالتبخير    -5

من الم  وم أن منوسط طاحة الحركة ثابعت مادامعت درجعة الحعرارح ثابنعة لا ننغيعر، وي حع  أن  

ت طاحة أكبر من المنوسط كما أن الب ا انور طاحة حركنه أحل من المنوسعط ب ا جزيئات السائل ذا

ول جزيئات السري ة الحركة  طاحة حركة كبيرح نزيعد دعن المنوسعط ممعا ي طياعا ال عدرح د عى الوعروج  -



 -من السائل وبذل  ننغ ب د ى حوى النجاذب الموجعودح بيناعا وبعين الجزيئعات المجعاورح لاعا فعى السعائل 

يجععة هععى النحععول الجزئععى مععن الحالععة السععائ ة إلععى الحالععة الغازيععة ون ععرف هععذه ال م يععة بععالنبوير أى النن

 ونسنمر هذه ال م ية مادام الفراغ المحيط بالسائل كبيرا حنى ينحول جميس السائل إلى بوار.

 

  Lavoisier and Laplace قبًوى لافواسيت ولابلاص  -6

 ركة  الةي عنرهةرلا ايةلية  يأة  ةاو  كةرةى كمية  الرةرا ا كمية  الرةرا ا المة ة  ليرلية     ينص علي

  ˝النر ج  عن   كوو هذا المرك   ن نفس هذلا العنرهر 

H2 (g)  + ½ O2                           H2O  

 

 : Enthalpy of formationإًثبلبي التكويي  -7

الكيميةةر ي  ةةن   ةةوتم  ةةن المركةة 50.يعةةرم  عةة ت اليغيةةر ثةةي النفةةرلمي ليفرعةة   ةةر لنيةةر    

عنرهرلا الأةلي  "الأسرسةي " ةاليةي يمكةن او  رة ت  رةا الرةريي ال ميعية    رةا البةرةم ال ميعية م 

 ة ت علةي او   (F)حية  او  [FHT]ةير ز لة  أةرلر ز  Enthalpy of formationأإنفرلمي اليكوين  

 اليغير ثي النفرلمي لليكوين.

 :Sublimetionالتسامى   -8

هععو دبععارح دععن نحععول المععادح مععن الحالععة الصعع بة إلععى الحالععة الغازيععة دون المععرور د ععى الحالععة  

ومععن أمث ععة المععواد الصعع بة النععى نحععدا لاععا دم يععة  -السععائ ة ون ععبه هععذه ال م يععة دم يععة نبوععر السععوائل 

نصعاار ينسعامى النسامى اليود والنفثالين والكعافور وكعذل  العث ى فعى درجعات الحعرارح أحعل معن درجعة اا

 ندريجا فى الاواأ.
 

_____________________________________________________________________ 

                                                                                               


